

# 從「中國基督教史研究小組」到 「中國基督教史學會」

邢福增

二十世紀六十年代以降，中國基督教史研究在海外備受不同背景學者及教會人士所重視，取得了相當豐碩的研究成果。相反，有關研究領域在華人學術界或神學界卻緩步發展，遜色於海外。近二十年來，兩岸四地華人不論在學術界和教會、神學界方面，對中國基督教史研究，愈益關注，相關研究機構與重點不斷湧現，成果顯著。可以預見，隨着更多華人研究者投入，有關研究領域在廿一世紀，將結出更多堅實成果。

為了維繫本地學者、共同推動有關中國基督教史研究的學術活動，宗文社於一九九五年發起組成「中國基督教史研究小組」，每年約舉行三次聚會，分享彼此研究近況及成果。先後參加的同道們包括李志剛、梁元生、梁家麟、李金強、吳梓明、盧龍光、邢福增、黃文江等。過去十年來，不單在香港、台灣，甚至是中國大陸的學者們均對中國基督教史的研究興趣日漸濃厚，人數亦逐年增多。有見及此，在二零零四年一月十七日的一次小組例會上，再三思量，決定發起籌備成立「中國基督教史學會」，以梁元生、梁家麟、李金強、吳梓明、盧龍光、邢福增、黃文江、葉菁華為發起人，成立籌委會，草擬成立計劃書，邀請有興趣者加入。

二零零四年九月十八日，「中國基督教史研究小組」舉行最後一次學術講座，會後隨即召開創立「中國基督教史學會」(Society for the Study of History of Christianity in China，以下簡稱「學會」)會員大會，由眾人選出執委會成員，包括梁元生(會長)、李金強(副會長)、邢福增(文書)、夏其龍(財政)、吳梓明(總務)、梁家麟(委員)、盧龍光(委員)，另黃文江及葉菁華為候補委員。

十多年來，中國基督教史研究(包括景教、正教、天主教及基督新教)在華人學術界及神學界愈受重視。本地中國基督教史研究，也經歷了從「邊緣」學科到被接納成為主流研究領域的曲折歷程。中國基督教史小組有幸見證了這段歷史發展。隨着「學會」成立，「小組」的歷史任務亦告完成。為了「學會」工作能順利推展，宗文社將承擔「學會」秘書處的工作，「學會」會址亦設於宗文社內。

「中國基督教史學會」為兩岸四地首個以中國基督教史研究為宗旨的學術組織。展望未來，「學會」將於學術研究及聯繫本地學者方面，展開多項活動。我們深信，中國基督教史研究將有更大的發展空間，並能產生更多具水準的研究成果。我們盼望有更多有志於中國基督教史研究者(特別是青年學生及學者)，能成為我們一員，共同推動有關研究，使其於廿一世紀更上高峰。

## 中國基督教史學會成立典禮



「中國基督教史學會」已於二月十九日下午在香港中文大學崇基學院行政樓舉行成立典禮，共有三十五人出席，學會會員及嘉賓各佔一半。當日由學會副會長李金強教授簡述學會的源起，並由學會創會會長梁元生教授(香港中文大學崇基學院院長及歷史學講座教授)以「海上天風：早期上海的基督教及其與香港之連繫」為題演講。梁教授早年的歷史研究已跟上海結下不解之緣。是次演講是分享他近期

有關早期上海基督教的研究心得，重點論述上海開埠初期幾位華人基督徒(包括上海監理會首位華人牧師劉竹松、浸信會的黃品三、監理會的曹子實、聖公會的顏永京，及《萬國公報》的華人編輯沈毓桂等)的生平事跡及重要性，並提出這些人的「雙文化性格」的特點，以分析他們的身份及在中西群體互動中的角色。出席者踴躍提問。隨後梁教授逐一介紹學會其他執行委員會成員，並由學會秘書邢福增教授簡介學會的未來工作。大家拍照留念後在崇基教職員聯誼會餐廳共進晚膳，分享交流。

「中國基督教史學會」歡迎對此領域有興趣者參加，學會將定期舉辦講座。欲進一步了解及查詢，可與學會秘書處(即「宗文社」)聯絡(電話27703310)。

